



China Aviation Industrial Base, Special Zone of China Aviation

2009年弹指而过，西安航空基地人肩负责任与梦想，付出加倍的辛勤和努力，创下了辉煌的成就：各项指标任务全面完成，招商引资首次突破10亿元大关，注册企业达到235家，产业总投资超过220亿元，国内唯一的国家航空产业投资基金顺利创设，2009中国国际通用航空大会、西安航空转包生产暨国际合作论坛、首届国家级航空高技术产业基地发展研讨会等一系列重大专业盛会成功举办，航空基地知名度和影响力全面提升，中外客商投资考察络绎不绝，一批产业项目竣工投产，一批重大项目开工建设……对于西安航空基地而言，这一年如美酒般值得品鉴——

振翅腾飞 新年跨越

西安航空基地：2010再展宏图

▲影响力 航空基地知名度大幅提升

“小人物干大事，我们就是要尽自己最大的努力，办几件值得中国航空史铭记的大事！”航空基地管委会主任金乾生掷地有声。

2009年，航空基地的确很“红”：国家航空产业投资基金的创设和2009中国国际通用航空大会、西安航空转包生产暨国际合作论坛、中国首届国家级航空高技术产业基地发展研讨会等一系列盛会的举办让海内外目光聚焦航空城。西安航空基地从业内瞩目的“行业新星”成功蜕变为成熟发展的专业化开发区，知名度和影响力全面提升。

6月，西安航空基地牵头发起组织成立了西安国家航空产业基金投资管理有限公司，这标志着总规模300亿的西安国家航空产业基金募集工作正式启动，从而突破了我国航空产业发展此前单纯依靠国家专项资金的境况，开创了通过产业基金这种新兴金融工具解决航空产业资金投入不足问题的新模式，成为中国航空发展史上的冰之举。该基金总额的60%以上将被用于推动航空产业发展，国家级航空产业基地将成为最先受惠的地区，西安、哈尔滨、沈阳、成都、安顺首批五个基地中，具有发展潜力的各类企业和项目将成为基金投入的主要目标。

10月，在西安航空基地的精心谋划和充分准备下，由国务院批复、中国规模最大、格次最高的通用航空盛会——“2009中国国际通用航空大会”成功举办。大会期



2009年10月17日，袁纯清省长在2009中国国际通用航空大会开幕式上致辞

2009年11月在广州召开的陕粤企业座谈会上，经过前期的深入洽谈和认真准备，香港弗兰德和深圳康诚等项目与西安航空基地签约，两个项目投资总金额超过2亿元。

2009年，航空基地固定资产投资累计完成25.5亿元，其中，市级重点项目完成7.46亿元，占全年计划的119%，招商引资首次突破10亿元大关。新增注册企业74家，占全年计划的211.4%，同比增长36%；开工产业项目15个，同比增长30%。目前，航空基地入区企业已达235家，产业总投资220亿元。特别值得一提的是，在09年国家发改委下达的第三批扩大内需中央预算内投资计划中，航空基地争取到1.195亿，占全省获支持金额的91.22%，为增强自主创新能力创造了有力的条件。以技术研发、智能制造、零部件加工、国际转包、人才培训、航空旅游博览等为特色的航空产业集群规模得到进一步壮大，真正实现了招商引资的跨越发展。

▲凝聚力 航空产业集群效应凸显

资本无界，航空城春早。西安航空基地就是在一个不断优化的发展平台上，经过四年多的积累、铺垫和开拓，具备了总体规划科学、市政条件配套、政策环境优越、服务体系完善的投资环境，成为国内外知名企业在华的沃土。一大批项目在这里开工建设，一个大产业集群正在形成。

2009年7月，总投资近7.2亿元的西安燎原大飞机起落架配套项目、西安泽晟航空电动液压作动机构研发制造项目、西安迪美航空液压零部件制造项目、三沃高性能挠性覆铜板项目等4个重大项目集中开工，为西安航空基地“大飞机产业配套园”和“航空航天新材料园”的建设进一步夯实了产业基础。

2009年8月，世界500强企业、全球最大航空系统和部件供应商——美国古德里奇公司与中航工业西飞国际签署协议，双方合作的飞机短舱和飞机起落架系统等两个重大项目落户西安国家航空产业基地。这两个项目的实施，将在150座级商用飞机短舱和起落架研制领域填补国内空白，使陕西成为同时具备中国大飞机C919机身段、机翼以及短舱、起落架等大部件配套能力的航空第一大省。



中国民航局局长李家祥在2009中国国际通用航空大会开幕式上为航空基地蒲城通用航空产业园授“通航产业试点园区”牌

产业转移和西安城市快速发展的产业转移，不断优化招商举措，抓好招商渠道建设，引导有实力的民营企业参与大飞机项目配套并落户，打造大飞机项目的配套基地。

三是加快项目开工步伐。继续加大项目开工条件保障力度，力争全年形成15个项目动工局面，同时加紧开展新农村建设，妥善解决征地拆迁中的问题，实现利益共赢与和谐发展，为航空基地建设营造稳定良好的社会环境。

四是加快通航试点园区建设步伐。以国内首个“中国民航局通用航空试点园区”的设立为契机，坚持“以飞行带市场、以市场拉产业”的发展模式，抓紧编制试点园区规划方案，积极构建低空飞行网络，丰富试点园区的建设内容，推动通航产业的大发展。

五是加快融资体系建设步伐。坚持融资渠道和运营模式创新，逐步建立起“平台多元化、主体专业化、渠道多样化、运营规范化”的新型融资体系，切实推动西安国家航空产业基地设立工作，围绕航空产业基地已形成的优质资产和拟建项目，建立和运营航空产业投资公司，开展股权融资、债券融资、票据融资等多种融资模式的创新尝试。

东风万里卷潮来。西安阎良国家航空产业基地管委会金乾生主任说：面对压力与艰辛，航空基地人坦然应对；仰望过去与未来，航空基地人坚定前行！西安航空基地正在逐步成为我国航空产业链最完整、配套能力最强、聚集度最高的区域，正在以创新的路径、科技的引擎和全新的姿态展翅腾飞，朝着“中国现代航空城”的目标大步迈进。新年伊始，脚下是全新的起点，眼前是全新的未来。我们不喊口号，唯需埋头苦干，西安航空基地的成长与成功将由成绩来见证！

（通讯员 张立伟 王晓玉）



100多家企业参加2009西安航空转包生产暨国际合作论坛的项目对接和企业交流会



来自瑞典的两位女特技表演者在通航大会上进行表演



中国唯一的国际航空科技企业孵化器——西安航空科技创新服务中心

▲爆发力 2010继续开创大事业

成功的喜悦还来不及细细回味，崭新的航程已在跑道上等待。2010年是中央和省市转变发展方式、调整产业结构的关键一年，这为西安航空产业的发展带来了绝佳契机，西安航空基地立足大产业，开创大事业，将2010年确定为实现产业发展新飞跃的关键一年，厉兵秣马，五力齐发：

一是加快基础设施建设步伐。在全面完成5平方公里基础设施建设任务的基础上，完成核心区21平方公里的扩区规划，同时加快建设航空航天新材料园、欧美中小工业园等一批工业和商业配套项目，逐渐完善产业和生活配套。

二是加快招商引资和产业培育步伐。积极承接东西部

